

**P. С. Жарқынбаева**

*Алматы, Казахская академия транспорта  
и коммуникаций им. М. Тынышпаева*

## **ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КОНТЕКСТЕ УРАБАНИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ**

При советской власти в центральноазиатских странах были достигнуты значительный рост численности населения и продолжительности жизни, а также улучшения в здравоохранении, образовании и уровне жизни. В среднеазиатских республиках проживало более 34 млн. человек или 11% населения Советского Союза (1991 г.). Быстро росло городское население региона, причем это происходило при одновременном увеличении численности сельских жителей, что составляло главную особенность «среднеазиатского феномена» урбанизации. Необходимо отметить то, что Казахстан отличался достаточно высоким уровнем урбанизации населения среди республик Средней Азии, в частности к началу 1990 г. удельный вес городского населения составлял: в Казахской ССР – 57,4%, в Туркменской ССР – 45,2%, в Узбекской ССР – 40,8%, в Киргизской ССР – 38,1%, в Таджикской ССР – 32,2%. Так, Казахская ССР к концу советского периода являлась единственной республикой в регионе, в которой более половины населения проживало в городах. Эта тенденция характерна и для современной Центральной Азии, так из пяти стран региона (данные ЮНПФА за 2010 г.) только в Казахстане городское население составляет 59% всего населения республики. В Туркменистане городское население составляет 50%, в других государствах уменьшилось, к примеру, в Киргизстане городское население составляет - 35 %, в Узбекистане -36%, в Таджикистане -26%<sup>1</sup>.

В целом, население Центральной Азии в 2010 г. составляло - 61,5 млн. чел., из них - 45% приходится на Узбекистан, 26% - на Казахстан, 12% - на Таджикистан, 9% - на Киргизстан, 8% - на Туркменистан. Наиболее низкий уровень среднего показателя роста численности населения (2005-2010 годы) - 0,7- у Республики Казахстан, далее следуют –Узбекистан - 1,1, Киргизстан - 1,2, Туркменистан - 1,3, самый высокий показатель – у Республики Таджикистан- 1,6. Можно отметить то, что в центральноазиатском регионе формируется тенденция снижения уровня рождаемости, повышение уровня образования женщин и уровня урбанизации воздействует на уровень рождаемости как снижающий фактор<sup>2</sup>.

В советское время республики Центральной Азии достигли неоспоримых успехов в улучшении положения женщин. На протяжении всего XX века народы Центральной Азии были втянуты в невиданные доселе изменения, которые

<sup>1</sup> Народонаселение мира в 2010 г. От конфликта и кризиса к возрождению: поколения перемен. Издание ЮНПФА. Нью-Йорк, С.- С. 110.

<sup>2</sup> Жарқынбаева Р.С. Особенности демографического развития центральноазиатского региона в период независимости // Центральная Азия и Кавказ- 2011-№4-С. 75-83

перевернули традиционный мир женщин. Наиболее ярким событием 1920-х годов была кампания *Худжум* - наступление на старые устои и освобождение женщины от затворничества и сегрегации. Благодаря этой компании местные женщины были освобождены от обязанности носить ритуальное покрывало-паранджу, но как справедливо отмечает М. Тохтаходжаева, это не изменило отношения основной части общества к женщине как к существу подконтрольному, слабому, зависимому и поэтому второсортному<sup>1</sup>.

С началом переходного периода в Центральной Азии усилились гендерные диспропорции и на женщин легли непропорционально большие нагрузки. В то время как усилившаяся бедность, ослабление социальной поддержки и социальных услуг ощущалось как мужчинами, так и женщинами, на женщин они воздействовали сильнее вследствие репродуктивной роли, семейных обязанностей и укрепления традиционализма. Структурные изменения в социальном секторе, где большую часть работающих составляли женщины (сектор образования и здравоохранения), привели к потере рабочих мест многими из них. В государствах Центральной Азии в начале переходного периода, также как и во всех странах СНГ, отмена политического представительства через систему квот привела к существенному сокращению выборности женщин и на республиканском и местном уровнях.

За годы независимости все государства Центральной Азии присоединились к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации женщин (CEDAW): Таджикистан в 1993г., Узбекистан в 1995 г., Кыргызстан и Туркменистан в 1996 г., Казахстан в 1998 г. и разработали национальные механизмы для продвижения гендерного равенства. В рамках данной статьи будут рассматриваться вопросы по достижению гендерного равенства в политике.

**Казахстан.** Постановлением Правительства от 27 ноября 2003 года № 1190 была одобрена Концепция гендерной политики. На IV Форуме женщин Казахстана в сентябре 2004 г. Президент страны поручил Правительству и Национальной комиссии по делам семьи и женщин разработать на базе данной Концепции Стратегию гендерного равенства. Стратегия гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 годы является основополагающим документом, направленным на реализацию гендерной политики государства, в каждый раздел Стратегии включены разработанные совместно с ЮНИФЕМ индикаторы по достижению гендерного равенства в политике, экономике, образовании, семье, вопросах охраны здоровья и предотвращения насилия в отношении женщин и детей. В конце 2009 года были приняты два основных гендерных закона: «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин» и «О профилактике бытового насилия», проводится гендерная экспертиза законопроектов, внедряется гендерное образование. Активизируется работа по повышению гендерной чувствительности населения.

<sup>1</sup> Тохтаходжаева М. Утомленные прошлым. Реисламизация общества и положение женщин в Узбекистане. Ташкент, 2001-с. 261;

Если рассмотреть динамику политического представительства женщин в Парламенте Республики Казахстан то ситуация выглядит следующим образом: в первом созыве парламента (1996-1999) количество депутатов было 67 человек, из них - 9 женщин; во втором (1999-2004) и третьем (2004-2007) из 77 депутатов - 8 женщины; в четвертом (2007-2011) и пятом (2012) из 107 депутатов женщины составляли 17 и 26 соответственно<sup>1</sup>.

*Узбекистан.* Указом Президента от 2 марта 1995 года «О мерах по повышению роли женщин в государственном и общественном строительстве Республики Узбекистан» введена новая должность вице-премьера, курирующего вопросы социальной защиты семьи, материнства и детства, аналогичные должности введены во всех региональных структурах власти. По мнению правозащитников, это может быть использовано для ограничения доступа женщин к губернаторским и министерским позициям<sup>2</sup>. При Кабинете Министров был создан секретариат по социальной защите семьи, материнства и детства, аналогичные отделы в администрациях регионов. Указ Президента от 25 мая 2004 года «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» стал его логическим продолжением. На XV Сессии Олий Мажлиса было внесено дополнение в 22 Статью «Закона о выборах». При выдвижении кандидатов в депутаты парламента оно обеспечивает 30% квоту для женщин<sup>3</sup>. В 2007-2008 годах впервые в истории Узбекистана женщина была выдвинута кандидатом на должность Президента Республики и была избрана на должность Спикера нижней палаты Парламента, а также две женщины назначены Послами Республики Узбекистан. В 2010 г. в Законодательной палате Парламента были представлены 33 женщины - депутата, что составляло 22% от общего количества. В представительных органах власти регионов количество женщин депутатов составляет – 15%.<sup>4</sup>.

*Кыргызстан.* Принцип равноправия мужчин и женщин включен в Конституцию Кыргызской Республики. Определенный вклад в увеличение женщин на государственной службе внес Указ Президента «О дальнейшем совершенствовании кадровой политики по привлечению женщин-лидеров к государственному управлению», принятый в августе 2002 года. Однако в нем содержится норма скрытой дискриминации, предоставляющая женщинам только должности заместителей, а не первых лиц<sup>5</sup>. 4 августа 2008 года был принят Закон «О

<sup>1</sup> Сарсенбаева Р. Вклад женщин в социальную модернизацию общества // <http://www.businesswomen.kz>

<sup>2</sup> Доклад о человеческом развитии в Центральной Азии. В будущее без барьеров: Региональное сотрудничество в области человеческого развития и обеспечения человеческой безопасности. Братислава, 2005-с.182;

<sup>3</sup> Эргашева М.Время расцвета: деловая активность женщин как одна из составных частей дальнейшего развития Узбекистана.-Т.:Изд-во Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои, 2004 г.-168 с.46;

<sup>4</sup> Выступление главы делегации Республики Узбекистан на 45-ой сессии Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин (г.Женева, 20 января, 2010 г.). – Ташкент: Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, 2010. –с.40;

<sup>5</sup> Исакунова Т. Краткий обзор некоторых законодательных актов Кыргызской Республики: использование и игнорирование гендерных подходов. Материалы научно-практической конференции «Женское движение Центральной Азии: от опыта прошлого десятилетия к поиску новых технологий», г. Алматы, 18-19 октября 2005 г.- Алматы, 2005.- с. 40;

государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин». Важным достижением реализации гендерной политики в стране можно отметить принятие постановления Правительства «О Национальной стратегии Кыргызской Республики по достижению гендерного равенства до 2020 года и Национальном плане действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2012-2014 годы» от 27 июня 2012 года № 443. Республика продолжает применять временные специальные меры для ускорения установления фактического равенства между мужчинами и женщинами, в частности была принята система квотирования на местном уровне. Представительство женщин в Жогорку Кенеше с 2007 года по 2010 год составляло 23 женщины из 90 депутатов или 25,6 %. По результатам выборов 2010 года в Парламент страны V созыва из 120 депутатов были избраны 28 женщин или 23,3 %.

*Таджикистан.* Важную роль в обеспечении широкого участия женщин в общественной жизни играют Указ Президента от 3 декабря 1999 года «О повышении роли женщин в обществе», Национальный план действий «О повышению статуса и роли женщин на 1998 - 2005 гг.», Государственные программы «Основные направления государственной политики по обеспечению равных прав и возможностей для женщин и мужчин на 2001-2010 гг.» и дополнение к ней «Доступ сельских женщин к земле», «Воспитание, подбор и расстановка руководящих кадров Республики Таджикистан из числа способных женщин и девушек на 2007-2016 годы» и ряд др. В марте 2004 г. был утвержден закон «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностях их реализации». В Нижней палате Парламента кроме традиционного Комитета по социальным вопросам, семье, охране здоровья и экологии, женщиной возглавлялся Комитет по экономике, бюджету, финансам и налогам. К концу 2003 г. женщины составили 15, 5% в руководящем составе администрации Президента, 10,6% в органах при Президенте и Правительстве, 20,5 % руководителей департаментов, управлений, отделов министерств и ведомств (без учета силовых структур)<sup>1</sup>. Постановлением Правительства от 29 мая 2010 года за № 269 была утверждена «Национальная стратегия активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2011-2020 годы». Комитет по делам семьи и женщин при Правительстве Республики Таджикистан является координатором политики страны по гендерным вопросам. В Маджлиси Оли Республики Таджикистан были избраны 17 женщин. В правительствах структурах, министерствах, местных органах государственной власти, как правило, одним из заместителей руководителя является женщина<sup>2</sup>.

*Туркменистан.* В Туркменистане женщине предоставлено право участия в органах управления. Прослеживается положительная тенденция увеличения участия женщин в системе управления страны – в 1992 г. в органах управления работало чуть

<sup>1</sup> Мирзоева В. Гендерная политика в Таджикистане: плоды десятилетней работы. Материалы научно-практической конференции «Женское движение Центральной Азии Гендерные исследования...» - с.46;

<sup>2</sup> Там же.

более 39% женщин от общей численности занятых в этом секторе рабочих и служащих, а в 1997 г. - около 42%. Квота для женщин в парламенте определена на уровне 18%<sup>1</sup>. 14 декабря 2008 года прошли выборы депутатов Меджлиса Туркменистана, в котором 17% процентов депутатов - женщины. Председателем Меджлиса, а также председателем одного из пяти комитетов являются женщины. Значительное число женщин входит в высшие эшелоны власти и управления, Вице-премьер, министры, заместители министров, заместители глав областных, городских, районных администраций, главные редакторы средств массовой информации. В настоящее время в руководящий состав страны, включая уровень министров и их заместителей, входят 25 женщин, в том числе Председатель Меджлиса, Заместитель Председателя Кабинета Министров, Директор национального института демократии и прав человека, Министр образования, Министр текстильной промышленности, Государственный министр акционерной компании «Туркменхалы», Председатель Государственной издательской службы, Начальник главного архивного управления при Кабинете Министров, заместитель Председателя Государственного комитета по статистике.

Вместе с тем, количество мест в парламенте, занимаемых женщинами, различается по странам и в действительности – может скрывать реальную степень политического участия. По мнению экспертов весьма вероятно, что женщины в действительности обладают меньшими возможностями оказывать влияние в Туркменистане, чем в других странах, по причине большего политического контроля в Туркменистане<sup>2</sup>.

Несмотря на вышеприведенные положительные изменения в государствах Центральной Азии все еще существует гендерный дисбаланс на уровне принятия решений, который осложнен этническими, культурными и другими факторами. Одни только организационные решения, к примеру, существующие механизмы квотирования, не смогут способствовать широкому привлечению женщин в процесс принятия политических решений. Большим препятствием в осуществлении принципов гендерного равенства является слабая информированность самих женщин о своих правах и не утратившие свою силу культурные стереотипы. Важным элементом вовлечения женщин в политический процесс может стать сбалансированная социальная политика, которая должна решить многие проблемы связанные с социально-экономическими и семейно-бытовыми проблемами.

Вхождение государств Центральной Азии в мировое сообщество предполагает преодоление существующего гендерного неравенства на всех уровнях. Гендерная статистика и новые методики гендерного анализа, как показал мировой опыт, являются надежными и объективными инструментами для разработки гендерно-чувствительных государственных программ и стратегий развития.

<sup>1</sup> Женщины Туркменистана и гендерные различия в развитии. Национальный институт статистики и прогнозирования Туркменистана. Бюро по женскому развитию в Туркменистане. Ашгабад-1999-с.104-с.54;

<sup>2</sup> Доклад о человеческом развитии в Центральной Азии...с.182